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1.- ASISTENCIA 
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2.- TEXTO  DE  LA  CITACIÓN. 

 

 
 Canelones, 20 de octubre de 2008.-. 

 
 

Citación Nº 9/2008.- 

 
 
 La Junta Departamental se reunirá en Sesión Extraordinaria el próximo 22  
de octubre del corriente a las 19:00 horas, en el CENTRO CULTURAL CARLITOS de 
la ciudad de las Piedras para dar cuenta  de 
 
ASUNTOS ENTRADOS:(Art. 33 del Reglamento Interno) , y considerar el siguiente 
 
 

ORDEN DEL DÌA : 
 
 

1.- HOMENAJE AL PROFESOR YAMANDÚ RODRÍGUEZ.- Resolución de la Junta 
Departamental  Nº 1970  de fecha 30 de setiembre de 2008.-                                                                                                        
 
                                                                                                    
 

(Carp.24/08) (Rep. 9).- 
  
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 

Dr. DANTE HUBER 
Secretaria General 
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3.-   ASUNTOS  ENTRADOS 

 

 

SEÑORA PRESIDENTA.- Habiendo número, está abierta la sesión. 

 

(Es la hora 19:30) 

 

 Damos la bienvenida a los Ediles y Edilas, así como a los familiares del señor 

Yamandú Rodríguez y a las autoridades que nos acompañan en esta sesión extraordinaria. 

Dese cuenta de los asuntos entrados. 

 

SEÑOR TOSCANI.- Pido la palabra. 

SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor Edil Juan Toscani. 

SEÑOR TOSCANI.- Señora Presidenta: mociono que se suprima la lectura de los asuntos 

entrados, ya que los mismos han sido repartidos. 

SEÑORA PRESIDENTA.- Si no se hace uso de la palabra, se va a votar la moción 

formulada por el señor Edil Juan Toscani. 

 

(Se vota:) 

 

____________ 31  en  31. AFIRMATIVA. UNANIMIDAD. 

 

 

(Los asuntos entrados cuya lectura se resolvió suprimir son los siguientes:) 
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4.- FIJACIÓN DE LA HORA DE FINALIZACIÓN DE LA SESIÓN 

 

 

SEÑORA PRESIDENTA.-  Por ser ésta una sesión extraordinaria corresponde fijar la hora 

de finalización de la misma. 

SEÑOR TOSCANI.- Pido la palabra. 

SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor Edil Juan Toscani. 

SEÑOR TOSCANI.- Señora Presidenta: mociono que la presente sesión finalice a la hora 

20:30. 

SEÑORA PRESIDENTA.- Si no se hace uso de la palabra, se va a votar la moción 

formulada por el señor Edil Juan Toscani. 

 

(Se vota:) 

 

____________ 31 en  31. AFIRMATIVA. UNANIMIDAD. 
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5.- HOMENAJE AL PROFESOR YAMANDÚ RODRÍGUEZ 

 

 

SEÑORA PRESIDENTA.- Se pasa a considerar  el único asunto del Orden del Día: 

“HOMENAJE AL PROFESOR YAMANDÚ RODRÍGUEZ.- Resolución de la Junta 

Departamental Nº 1970  de fecha 30 de setiembre de 2008.- (Carp.24/08) (Rep. 9).” 

 

 Por secretaría se dará lectura a las resoluciones que  generaron la presente sesión 

extraordinaria. 

 

 

(Se lee:) 
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  Canelones, 30 de setiembre  de 2008. 

 
 

 VISTO: la nota del día de la fecha presentada por varios señores Ediles, 
solicitando la realización de una Sesión Solemne en homenaje al “Profesor 
Yamandú Rodríguez”. 
 RESULTANDO: que el 22 de octubre del presente año, se cumplen 6 
meses de su desaparición física. 
 CONSIDERANDO: que la mejor manera de rendirle homenaje a un 
importante referente de la danza folclórica de nuestro departamento, es realizar una 
Sesión Extraordinaria y Solemne, en la cual, los legisladores departamentales 
puedan expresar el merecido reconocimiento a su gran trayectoria. 

ATENTO: a lo establecido en el Art. 19, Nral. 12 de la Ley Orgánica Municipal 
Nº 9.515,  la Junta Departamental, 
 

R E S U E L V E: 
 

 1.- Realícese una Sesión Extraordinaria y Solemne el día 22 de octubre 
del corriente, en el Centro Cultural Carlitos de la ciudad de Las Piedras, en 
homenaje al “Profesor Yamandú Rodríguez”, con motivo de cumplirse 6 meses de su 
desaparición física. 

2.- Remítase la Versión Taquigráfica de lo expresado en Sala, a la Comisión 
Permanente Nº 7 (Educación. Cultura y Deporte). 

3.-  Regístrese, etc. 
Carp. Nº 24/2008.    Entr. Nº 8353/2008.  
 
 
                                                                                    CRISTINA  CASTRO 

                                                                             Presidenta 
Dr. DANTE HUBER 
 Secretario  General 
 
 
MM/MB 
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SEÑORA PRESIDENTA.-   Dese lectura a las adhesiones recibidas. 

 

(Se leen:) 
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(Aplausos) 
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MAESTRA DE CEREMONIA.-   Daré lectura a un poema dedicado a “Yamandú”. 

 

 

(Lee:) 
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(Aplausos) 
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SEÑORA PRESIDENTA.- Comenzando con las exposiciones, tiene la palabra  el señor Edil 

Diego Varela. 

SEÑOR VARELA.- Buenas tardes a los compañeros Ediles, a Berta, a los familiares del 

profesor Yamandú Rodríguez y al público en general. 

 Cuando la Junta Departamental  plantea la realización de algún homenaje, siempre 

corre un pequeño riesgo, que es inevitable, por ser éste un órgano político. De todas maneras, 

cuando se decidió realizar concretamente este homenaje a la persona de Yamandú Rodríguez, 

claramente se estaba por fuera de ese riesgo, porque él estuvo infinitamente por encima de la 

contienda político partidaria. Habrá tenido su amor, su partido político, pero no fue esa la 

estrella que lo guió a lo largo de su vida. Su estrella fue el arte y, más concretamente, la 

tradición folklórica y la danza folklórica de Uruguay, nuestro país.  

 Quien se dedica a esa clase de tareas y lo hace con gusto, con placer, sintiéndose 

feliz por ello –sensaciones y sentimientos que transmitía Yamandú cuando uno conversaba 

con él--, claramente brinda un aporte de una valía extraordinaria para un país como el nuestro, 

para una comarca como la nuestra, que siempre está importando y muchas veces imitando 

manifestaciones culturales de otros lugares --casi copiándolas--, sin extraer lo positivo o lo 

que se pueda adecuar a nuestra idiosincrasia; idiosincrasia que tenemos como uruguayos que 

somos. 

 A mí siempre me gusta recordar un comentario que leí de Jorge Luis Borges 

respecto a que las tradiciones han sido hechas para ser rotas. Alguna vez Borges dijo que el 

género gauchesco corrió el riesgo de ser  una mera repetición de retruécanos, de humoradas, 

desde sus inicios con Bartolomé Hidalgo hasta que llegó José Hernández, quien dentro del 

género gauchesco renovó completamente la tradición. Y un poco de eso hizo Yamandú. Fue 

un hombre que incorporó elementos culturales de otros, pero con el fin de acentuar los 

nuestros. 

 Claramente –aunque no soy experto en este tema--  despierta mi simpatía esa 

forma de ver las cosas. Creo que es una manera de que, en el aspecto cultural, los pueblos 

podamos progresar. Pero como vecino de la zona y, especialmente, como vecino de Yamandú 

Rodríguez --a quien en mi vida jamás le dije profesor, y lo que es aún más lindo, él jamás me 

solicitó que lo llamara así—, me interesa destacar su faceta de conversador, de buen vecino, 

de hombre amable y de una infinita cortesía. Lograba que cualquier charla con él fuera 

enriquecedora. De alguna manera, al conversar con él, uno se daba cuenta de que estaba en 

presencia de una persona con muchísima preparación, pero que no hacía ningún tipo de alarde 

al respecto sino que, simplemente, dejaba su enseñanza y continuaba su camino.   



 

 

22 

 Para mí es un honor hacer uso de la palabra en este homenaje, y representar al 

Partido Nacional en esta oportunidad; pero que quede claro que  esto no puede reducirse a una 

cuestión meramente partidaria. Creo que Yamandú, de alguna manera, fue de todos y 

“orgullosamente” pedrense. Y los pedrenses tenemos que sentirnos orgullosos y contentos de 

haber formado parte del ambiente que él frecuentó con mucho placer. Debemos tener nosotros 

la grandeza de reconocer en Yamandú a una persona que hizo en su vida lo que quería hacer, 

y lo hizo extremadamente bien. También, en ese sentido, fue un ejemplo que debemos imitar.  

 Reitero mi profunda emoción y complacencia por participar de este homenaje.  

 

(Aplausos) 

 

SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra  el señor Edil Julián Ferreiro. 

SEÑOR FERREIRO.- Mis saludos para las autoridades presentes y para los familiares y 

amigos del profesor Yamandú Rodríguez.  

 Lamentablemente, no me puedo contar entre aquellos que tuvieron un trato diario 

con el profesor Rodríguez, pero después de muchos años de transitar por estas calles y por 

diferentes ciudades; de haber visto infinidad de eventos organizados por la Intendencia 

Municipal del departamento; después de haber leído, orgulloso --como canario--, cuántos 

premios, cuántos logros, cuántos nuevos bailarines daba la enseñanza del profesor Yamandú 

Rodríguez al departamento de Canelones, no me queda más que decirle a nuestra comunidad 

lo siguiente: ¡pucha si se extraña la figura de gente como Yamandú Rodríguez, caminando 

por nuestras calles! ¡Cómo no lo vamos a extrañar si con su voz, más de una vez, amenizó los 

eventos sociales de más altos valores históricos y culturales! Pero cuando tuvo que bajar al 

llano, también su voz meció la necesidad de los demás.  

 Más que contento me sentí cuando el compañero Edil Miguel Muniz propuso que 

nuestra Junta Departamental le realizara un homenaje al profesor Yamandú Rodríguez en su 

ciudad. Y eso habla muy bien –como lo decía el señor Edil que me antecedió en el uso de la 

palabra— de lo que significa la cultura para este Plenario de la Junta Departamental, que no 

es nada más que un instrumento a través del cual nos podemos expresar. Hay gente que tiene 

mucho para expresar y bajo ningún concepto puede enfardarse en un color político. Eso 

demuestra madurez del sistema político que tenemos hoy en Canelones, y demuestra, 

infinitamente, que Yamandú Rodríguez se merecía, en esta ciudad, un apoyo no únicamente 

político sino también popular, como el que hay hoy aquí. 

 Quiero finalizar mi exposición diciendo que, indudablemente, su partida ha 

significado una pérdida para su familia, pero pongan en la balanza todo lo que le entregó a la 



 

 

23 

cultura y a este departamento. Ante todo, no fue egoísta. Entregó todo lo que aprendió. Y las 

personas que no son egoístas viven para siempre. 

 

(Aplausos) 

 

SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor Edil Julio Varona. 

SEÑOR VARONA.- Señora Presidenta, familiares, autoridades, vecinos todos de Las 

Piedras: cuando el Edil Muniz me invitó a firmar la solicitud de realización de una sesión a 

los efectos de homenajear a Yamandú, no dudé ni un instante. 

 Creo que si algo justo ha hecho la Junta Departamental es este homenaje que 

estamos realizando hoy aquí en Las Piedras. 

 El marco de gente, de vecinos que tenemos hoy, así como el reconocimiento que 

días atrás se le hiciera en la Criolla Artiguista, son hechos más que elocuentes de que alguien 

transitó por la vida, independientemente de esas connotaciones o del corazón que cada uno 

pueda tener. Evidentemente, cuando se dejan esas secuelas en la población es porque se ha 

caminado bien, es porque, en última instancia, se  ha cultivado lo que él sabía cultivar. 

 Creo que no es menor lo que él ha desarrollado, y las banderas que ha querido 

sostener y levantar. Considero que con Yamandú tuvimos una “expresión” permanente; y en   

momentos en que en Las Piedras –el día sábado--, se va a marcar un día como el “Día de la 

Identidad”, cabe decir que, justamente, lo que Yamandú ha hecho a lo largo de su vida  fue 

mantener esos rasgos de identidad.  

¡Qué pedrense! Nosotros tuvimos la suerte de conocerlo en su larga trayectoria. 

¿Quién no lo vio desfilar? ¿Quién no lo vio actuar? ¿Quién no lo vio conducir? 

¡Cuántas generaciones se formaron al lado de Yamandú, y hoy son parte del cuerpo de baile! 

Justamente, aquí, en la puerta de acceso al Centro Cultural Carlitos, tenemos hoy a algunos de 

esos “chiquilines”, de esos muchachos que han cultivado el tema de la danza y del baile a 

través la enseñanza que Yamandú les supo brindar 

 Creo que cada vez que en Las Piedras o en Canelones se realice cualquier evento 

de estas características, el recuerdo y la nostalgia estarán presentes, pero también va a estar 

Yamandú, porque lo que ha dejado debe continuar.  

Como en otras cosas, creo que tenemos que ser austeros en la palabra, pero 

sumarnos al reconocimiento y al homenaje de la Junta Departamental. 

Sin lugar a dudas, creo que esta ciudad seguirá teniendo, seguirá manteniendo 

viva esa escuela, esa forma de enseñar, esa forma de entregarse en función del sistema que él 
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forjó durante tantos años. En Las Piedras siempre va a estar vigente su figura; siempre estará 

presente. 

Creo que esas banderas no sólo esos muchachos que están ahí afuera las van a 

levantar y las van a mantener enhiestas, quizá en otros puntos de este país existan 

representantes de diferentes generaciones que también hoy las estén levantando y nosotros no 

sepamos que ahí están. 

Nuestro reconocimiento a quienes han acompañado esta sesión de la Junta 

Departamental, a los familiares de Yamandú,  a los pedrenses  y a las autoridades presentes. 

Como decía un señor Edil, creo que esto le hace bien a la democracia, porque es el 

reconocimiento a alguien que ha entregado todo. 

Además, me parece que es de suma importancia que hoy sus familiares, aún en 

medio del dolor, se llenen de regocijo  porque somos muchos los que, aun a la distancia, los 

estamos acompañando. 

Muchas gracias. 

 

           (Aplausos) 

 

SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor Edil Miguel Muniz. 

SEÑOR MUNIZ.- Gracias, señora Presidenta.  

 A Berta, al hijo de Yamandú, a sus familiares: buenas tardes. Les agradecemos 

que nos hayan permitido homenajear a Yamandú.  

Yo no fui amigo de Yamandú, pero me tocó vivir muchas cosas con él. Trabajé en 

el Comité Patriótico de Las Piedras durante diez años, conformando la Comisión de Cultura, 

desde la cual llevábamos los espectáculos a todos los barrios. Y si bien yo me encargaba de ir 

a esos barrios para que la gente estuviera presente, quien hacía las gestiones desde la 

Intendencia para que los diferentes grupos concurrieran era Yamandú.  

No debe existir acá, en Las Piedras, un grupo folklórico cuyos integrantes no 

hayan surgido de la mano de Yamandú.  

Realmente, como decía la semblanza que escribió su hijo, era un “tipo” muy 

difícil de conocer, pero luego de que uno lo conocía no era fácil sustraerse a la personalidad 

que tenía. 

También me tocó organizar junto con Yamandú dos festivales en Parador Tajes     

-- en uno de ellos su hijo también fue jurado del concurso de folklore que hicimos--; fue un 

orgullo haber podido montar dos escenarios simultáneos, en desnivel, aunque luego se nos 

arruinó por la lluvia. De todas maneras,  fue un orgullo ver cómo había quedado eso. 
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Más allá de lo expresado, nos parecía que a seis meses de su muerte el mejor 

homenaje que Las Piedras le podía realizar era reunirse en esta casa y brindarle un  merecido 

reconocimiento, para que la gente supiera que Yamandú había trascendido las banderas 

políticas, --como decíamos--, pero para que también supiera que está en todos y cada uno de 

los canarios que hacen historia, que hacen cultura y que se preocupan por saber lo que es Las 

Piedras. 

 Para finalizar mi intervención voy formular una solicitud a la Intendencia 

Municipal --hay aquí muchos representantes de la misma, incluso está también la señora 

esposa del Intendente--, cosa que ya hice en la Junta la Junta Departamental. Voy a solicitar 

que la Intendencia Municipal de Canelones tome la iniciativa para que este Centro Cultural 

Carlitos pase a llamarse Centro Cultural Profesor Yamandú Rodríguez. Quizás pueda ser 

inaugurado el día que haga un año de su muerte o el día de su cumpleaños. 

Es cuanto quería manifestar, muchas gracias. 

 

(Aplausos) 

 

SEÑORA PRESIDENTA.- Dado que no hay más señores Ediles anotados, no quiero dar por 

finalizada esta sesión sin antes expresar mi agradecimiento a todos los presentes: a los señores 

Ediles y señoras Edilas Departamentales, a los señores y señoras ediles locales –que he visto 

en Sala—, al Diputado Tabaré Hackenbruch, a la Presidenta Honoraria de la Comisión de 

Patrimonio de Canelones, señora Elena Pareja; al señor Director de Cultura y, por supuesto, a 

los familiares de Yamandú Rodríguez: a su hijo y su señora esposa Berta, así como a los 

demás invitados. 

Es este un sencillo homenaje que hemos querido brindarle, aunque creo que 

Yamandú merece esto y mucho más. 

 Quienes vivimos en esta zona, en Las Piedras, y también en Progreso, 

reconocemos en Yamandú al querido profesor. En unos instantes, alumnos de Yamandú que 

viven en dicha localidad van a hacer honor a su querido profesor. 

 Por lo tanto, agradecemos a todos los presentes y los invitamos a que 

permanezcan en este recinto pues en unos instantes vamos a presenciar, creo, el mejor 

reconocimiento que Yamandú podría recibir, que es finalizar esta sesión con el homenaje que 

sus alumnos le quieren brindar. En primera instancia actuará el Ballet Juvenil Municipal, a 

cargo de Cono Gómez y, posteriormente, lo hará el Ballet Folklórico Nacional del profesor 

Yamandú Rodríguez, para brindarnos a través de esos chiquilines y chiquilinas esa alegría que 

Yamandú siempre nos supo dar. 
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Muchas gracias a todos. 

(Aplausos) 
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6.- SE LEVANTA LA SESIÓN. 

 

 

SEÑORA PRESIDENTA.- Habiéndose agotado el Orden del Día, se levanta la sesión. 

 

 

 (Es la hora 20:15) 

 

                                                                                       EDILA CRISTINA CASTRO 

                                                                                        Presidenta 

 

DR. DANTE HUBER 

  Secretario General 

 

 

 

OLGA LEITES 

 

           ROSARIO TOLEDO 

 

                      MÓNICA FERRARI 

 

ADRIANA MARTÍNEZ 

 

          PATRICIA  DÍAZ 

 

                                       VERÓNICA MIRANDA 

 

                                                                   TATIANA TEIGEIRA 

                                                  Cuerpo de Taquígrafos 

 

 

 


	Nº:_____  10ª    _____  MES: _____OCTUBRE_______
	SESIÓN DE FECHA:    22 DE OCTUBRE

	SESIÓN EXTRAORDINARIA
	Presidenta
	Secretario General
	Director Gral. de Cultura de la IMC
	de Canelones
	Subdirector Gral. de Comunicaciones

	S U M A R I O
	Citación Nº 9/2008.-

